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Аляк сандр Га рош кін — ча ла век, 
доб ра вя до мы на Ма гі лёў шчы не. 
Пра цяг лы час ён быў ва ен ным 
ка мі са рам воб лас ці, по тым пра ца ваў 
ідэ о ла гам на вя ду чым прад пры ем стве 
«Ма гі лёў ліфт маш». Па ра лель на 
ўзна чаль ваў і пра цяг вае ўзна чаль ваць 
аб лас ную ар га ні за цыю гра мад ска га 
аб' яд нан ня «Бе лая Русь», а так са ма 
з'яў ля ец ца чле нам вы шэй ша га 
па літ са ве та бе ла рус кай пар тыі 
з ад най мен най наз вай. Мае тры ме да лі 
«За без да кор ную служ бу» трох сту пе няў, 
Па дзя ку Прэ зі дэн та, не ад ной чы 
ад зна чаў ся Га на ро вы мі гра ма та мі 
абл вы кан ка ма, ста на віў ся «Ча ла ве кам 
го да Ма гі лёў шчы ны». Сён ня стар шы ня 
Ма гі лёў ска га аб лса ве та дэ пу та таў 
29-га склі кан ня па га дзіў ся ад ка заць 
на пы тан ні «МС».

— На коль кі зна ё мая вам но вая ра-
бо та? Ці да во дзі ла ся ра ней зай мац ца 
дэ пу тац кай дзей нас цю? — спы та ла ся 
ка рэс пан дэнт «Звяз ды» ў но ва га кі-
раў ні ка дэ пу тац ка га кор пу са.

— На па са дзе стар шы ні аб лса ве та я ня-
даў на, але да гэ та га да во дзі ла ся зай мац ца 
спра ва мі, якія пе ра клі ка юц ца з дэ пу тац кай 
дзей нас цю. Прак тыч на пяць га доў уз на-
чаль ваю Ма гі лёў скае ад дзя лен не гра мад-
ска га аб' яд нан ня «Бе лая Русь». А гэ та ра-
бо та з людзь мі, пад трым ка гра ма дзян скіх 
іні цы я тыў, пра вя дзен не роз ных ак цый. 
Мне вель мі доб ра зна ё мы наш рэ гі ён. На 
пра ця гу 12 га доў, бу ду чы ва ен ным ка мі-
са рам воб лас ці, я з'яў ляў ся чле нам Ма-
гі лёў ска га абл вы кан ка ма. Быў ад каз ны і 
за пэў ныя ра ё ны, та му ве даў не па чут ках, 
як на ша сель ская гас па дар ка раз ві ва ец ца, 
як пра цуе пра мыс ло васць. Сам не па срэд-
на пры сут ні чаў на ўсіх ме ра пры ем ствах, 
та му не ад чу ваю ся бе на віч ком на гэ тай 
па са дзе. Заў сё ды жыў па прын цы пе: ка лі 
мо жаш да па маг чы ча ла ве ку — да па ма жы, 
ка лі не — ска жы ад кры та. Не ўмею абя цаць 
та го, ча го ў прын цы пе зра біць не ма гу.

— І ўсё ж та кі ці атры ма ла ся за ка-
рот кі тэр мін зна хо джан ня на но вым 
мес цы ад чуць роз ні цу з па пя рэд няй 
дзей нас цю?

— Так. Вя лі кая коль касць лю дзей вы ка за-
ла мне да вер спа чат ку як кан ды да ту, по тым 
як дэ пу та ту, а за тым і як стар шы ні аб лса ве-
та. Звяр та ю чы ся да дэ пу тац ка га кор пу са, 
я ад ра зу ж па пя рэ дзіў, што за да чы прад-
стаў ні чай і вы ка наў чай ула ды ад ноль ка выя. 
І толь кі ў цес ным уза е ма дзе ян ні мож на раз-
ліч ваць на пос пех. На су стрэ чах з дэ пу та та мі 
ў ра ё нах на гад ваю ім, што іх га лоў ная мі-
сія — быць ся род лю дзей. І іс ці не ту ды, дзе 
ўсё доб ра, а ту ды, дзе ёсць праб ле мы. Іс ці 
і вы слу хоў ваць за ўва гі і скар гі, а по тым са-
дзіц ца за стол з вы ка наў чай ула дай і шу каць 
шля хі вы ра шэн ня. Знай сці, а за тым рас тлу-
ма чыць лю дзям, якія праб ле мы вы ра шац ца 
хут чэй, якія — паз ней. І по тым кант ра ля ваць 
ход вы ка нан ня.

— Як пер ша па чат ко ва ацэнь ва е це 
склад дэ пу тац ка га кор пу са 29-га склі-
кан ня?

— З мі ну ла га склі кан ня за ста лі ся лю-
дзі, якія ся бе ўжо пра яві лі, і вы бар шчы кі 
іх пад тры ма лі, а так са ма прый шлі но выя 
са сва і мі ідэ я мі, дум ка мі. Бу дзем вы ка рыс-
тоў ваць во пыт тых, хто ўжо пра ца ваў, і 
па тэн цы ял тых, хто прый шоў упер шы ню. 
Пра ве рым, ці ўсё вы ка на на з та го, што абя-
цаў па пя рэд ні склад. Гэ та ў пер шую чар гу 
бя рэц ца на кант роль. Ка лі лю дзям неш та 
па абя ца лі, трэ ба зра біць.

— Тым, хто ўпер шы ню ста но віц ца дэ-
пу та там, бы вае скла да на ад ра зу ж уліц-
ца ў пра цэс. Ці збі ра е це ся ар га ні за ваць 
ву чо бу для на род ных вы бран ні каў?

— На віч кам раз да лі па мят кі, як пра ца-
ваць дэ пу та ту. Да кра са ві ка яны мо гуць 
агле дзец ца на мес цах і вы зна чыц ца. Пе рад 

тым як ча ла ве ка ву чыць, вар та зра зу мець, 
што ён хо ча ве даць. Ка лі на вас пе ча ны дэ-
пу тат унік не ў сут насць спра вы, то зра зу мее, 
што яму трэ ба, каб на ла дзіць ад но сі ны з 
людзь мі, ула дай. Пач нём пра во дзіць за ня ткі 
з аб лса ве та, по тым пой дзем на ра ё ны. 
У пад трым ку ёсць Аса цы я цыя мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў, яна бя рэ на ся бе рас-
пра цоў ку ме та дыч на га ма тэ ры я лу, у тым 
лі ку пла наў пра вя дзен ня гэ тых за ня ткаў. 
Бу дзем за пра шаць па лі то ла гаў, прад стаў-
ні коў ар га ні за цый на-кад ра вай служ бы, 
спе цы я ліс таў з роз ных сфер. І та кая ву чо ба 
бу дзе пра во дзіц ца як мі ні мум раз у паў-
 го да або па ме ры не аб ход нас ці.

— Якія пла ны па ўдас ка наль ван-
ні дэ пу тац кай ра бо ты? Мо жа, на ваш 
по гляд, ча гось ці не ха пае з таго, што 
бачылі, ка лі дэ пу тац кую дзей насць 
ацэнь ва лі як звы чай ны гра ма дзя нін.

— Я ка тэ га рыч на су праць рэ ва лю цый. 
Не трэ ба ні чо га раз бу раць, каб па бу да ваць 
неш та но вае. Трэ ба агле дзец ца. Я заў сё ды 
за эва лю цый ны шлях раз віц ця. Збі раю вод-
гу кі лю дзей, каб ве даць, ча го яны ча ка юць 
ад дэ пу та та. Зра зу ме ла, што не ўсё, што 
лю дзі па тра бу юць, у яго сі лах. Рэз кіх ру хаў 
быць не па він на. У нас на ла джа ная сіс тэ-
ма і вы раз ная вер ты каль. А жыц цё са мо 
ўно сіць ка рэк ты вы, і мы на гэ тыя зме ны 
па він ны хут ка рэ ага ваць. Для мя не агуль ны 
зрэз дэ пу та та бу дзе вы зна чац ца па вод гу-
ках лю дзей з глы бін кі, ці ве да юць яны, хто 
іх на род ны абран нік. Ка лі лю дзі не ве да-
юць, хто ў іх дэ пу тат, гэ та па каз чык та го, 
што ча ла век не пра цуе. Трэ ба не прос та 
на сіць дэ пу тац кі зна чок, а ве даць праб-
ле мы знут ры. Мне зда ец ца, што дэ пу та ты 
кры ху хіт ру юць, ка лі апраўд ва юц ца, што ў 
іх ні чо га ня ма — ні гро шай, ні маг чы мас цяў, 
маў ляў, «ну што мы мо жам?». Гэ та ня пра-
віль ны па ды ход. Трэ ба ўмець раз маў ляць 
з людзь мі. Ча ла век па ві нен вы ка зац ца, на-
ват ка лі праб ле ма не вы ра шаль ная, ён па ві-
нен зра зу мець, ча му. Не па крыў дзіц ца, што 
яму ад мо ві лі, а зра зу мець, ча му ме на ві та 
так, а не інакш. Вось гэ та ра бо та дэ пу та та. 
А по тым трэ ба іс ці да стар шы ні вы кан ка ма 
і ра зам вы ра шаць, што мож на ў кан крэт-

най сі ту а цыі зра біць, а не ду маць, як не 
зра біць.

— Якія мэ ты і за да чы вы ста ві лі ў сва-
ёй пе рад вы бар най пра гра ме?

— На пі саць пра гра му не праб ле ма: на-
абя цай уся го, што лю дзям трэ ба, і яны бу-
дуць за ця бе. Але па абя цаць — гэ та яшчэ 
не зна чыць зра біць. Я лю дзям раю на ват не 
пра гра мы вы ву чаць, а гля дзець бія гра фіч-
ныя звест кі: ча го ча ла век да біў ся ў жыц ці, 
што ў яго за пля чы ма. Ка лі ў яго пэў ныя 
па са ды, сям'я тра ды цый ная, дзе ці не па 
тур мах ся дзяць, та му што за клад кі ра бі лі, 
а ву чац ца і пра цу юць, зна чыць, гэ ты ча-
ла век ужо ча гось ці вар ты. На гэ та трэ ба 
звяр таць ува гу. Пра гра му нам жыц цё бу-
дзе дык та ваць. Праб ле мы рэ гі ё на я ве даю, 
але на вош та іх пі саць у пра гра му? Для ся бе 
сфар му ля ваў два прын цы пы, па якіх бу ду 
пра ца ваць я і дэ пу тац кі кор пус той тэр мін, 
які ага во ра ны за ка на даў ствам. Пер шы тэ зіс: 
ду ма ю чы пра лю дзей і кра і ну, не за бы вай 
пра кан крэт на га ча ла ве ка. На ша за да ча — 
ду маць пра гла баль нае, але ў ча ла ве ка свае 
праб ле мы. У ка гось ці ага ро джа ўпа ла, ка-
мусь ці дроў трэ ба пры вез ці, та му што дзе ці 
да лё ка жы вуць. Зда ец ца, што гэ та не праб-
ле ма, трэ ба больш грун тоў ным зай мац ца, 
але з дро бя зяў скла да ец ца жыц цё. Дру гі 
тэ зіс: лепш быць, чым зда вац ца. Гэ та не 
мае сло вы, а па ва жа на га Ва лян ці на Пі ку ля. 
Я іх кры ху пе ра фра за ваў пад ся бе. У Пі ку ля: 
«Больш быць, чым зда вац ца, шмат ра біць, 
але ма ла вы дзя ляц ца...»

— У вас ха пае ча су на лі та ра ту ру?
— А вы ве да е це, ча му ў лю дзей не ха пае 

ча су на лі та ра ту ру? Та му што тэ ле фон усё 
за мя ніў. У мя не сэн сар ны тэ ле фон з'я віў-
ся толь кі не каль кі ме ся цаў та му. Да гэ та га 
быў кноп ка вы, на ват эсэ мэс кі нель га бы-
ло пі саць. У ва ен ных та кія па тра ба ван ні. 
За тое быў час на кні гі. Чы таць — звыч ка з 
кур санц кіх ча соў. З тво ра мі Пі ку ля ме на ві-
та та ды і па зна ё міў ся. По тым пе ра чыт ваў. 
Кож ны раз адзін і той жа тэкст ус пры ма-
ец ца па-но ва му. Чы таў ужо з руч кай, каб 
ра біць ней кія за пі сы.

— Вы ска за лі, што вы бар шчы кам 
трэ ба звяр таць ува гу на тое, чаго ча ла-
век у жыц ці да біў ся. Рас ка жы це, ча го 
да бі лі ся ме на ві та вы?

— Ка лі су стра каў ся з мо лад дзю ў 2020 
го дзе на фо не тых скла да ных па дзей, пы-
таў ся ад кры та: ча го не ха пае? Ад ны ка за-
лі, што сва бо ды, дру гія — ня ма перс пек-
тыў. Як ня ма? Я, сын звы чай на га пра пар-
шчы ка, у 39 га доў ужо стаў пал коў ні кам. 
Ка лі ў ча ла ве ка ёсць мэ та, ён аба вяз ко ва 
яе да сяг не. А для гэ та га трэ ба пра ца ваць, 
а не ча каць ман ны ня бес най. Ні хто за ця бе 
ні чо га не зро біць. У мя не яшчэ са шко лы 
бы ло жа дан не стаць ва ен ным ідэ о ла гам. 
Та му па сту паў ме на ві та ў Мін скае вы шэй-
шае ва ен на-па лі тыч нае агуль на вай ско вае 
ву чы лі шча. Вель мі прэ стыж ная ВНУ, яе яшчэ 
на зы ва лі ву чы лі шчам Вар шаў ска га да га во-
ра. Там ву чы ла ся мо ладзь з Гер ма ніі, Поль-
шчы, Ку бы, ін шых кра ін сац ла ге ра. На бор 
быў вель мі аб ме жа ва ны. Пас ля шко лы здаў 
эк за ме ны на дзве чац вёр кі і дзве пя цёр кі (па 
пя ці баль най сіс тэ ме. — Аўт.), але не прай-
шоў па кон кур се. Ня ўда ча мя не вель мі за-
сму ці ла, але не пры пы ні ла. Пас ля ар міі ўсё 
ж та кі па сту піў. Але пе рад гэ тым скон чыў у 
Ма гі лё ве 98-е ву чы лі шча з чыр во ным дып-
ло мам. Гэ та да ва ла маг чы масць зда ваць 
толь кі адзін эк за мен. І я яго здаў на «5». 
ВНУ за кон чыў з за ла тым ме да лём і чыр во-
ным дып ло мам, меў пра ва вы ба ру пер ша га 
мес ца служ бы. На той час быў жа на ты і меў 
дзі ця. Бы ла маг чы масць ехаць за мя жу, але 
ха це ла ся хут чэй атры маць чар го вае зван не. 
Та му аб раў ад да ле ны ра ён, дзе год, як той 
ка заў, ішоў за два. Ра зам з жон кай і ма лень-
кай дач кой ад пра віў ся ў ва ен ную акру гу ў 
За па ляр'е. Хут ка ад быў ся раз вал Са вец ка га 
Са ю за, і я вяр нуў ся на ра дзі му. Час ці ска ра-
ча лі ся, шмат хто сы хо дзіў у ін шыя пра фе сіі, 

бо час быў цяж кі, зар пла ты ледзь на жыц цё 
ха па ла. Са 112 ча ла век май го кур са ў ар міі 
за ста лі ся адзін кі. У 1998 го дзе па сту піў у Ва-
ен ную ака дэ мію, якую скон чыў у 2001 го дзе. 
Ака дэ мія, да рэ чы, зна хо дзіц ца на ба зе та го 
са ма га вы шэй ша га ва ен на-па лі тыч на га ву-
чы лі шча, якое я скон чыў. У мя не бы ла мэ та, 
і я ёй не здрадж ваў. Жон ка мя не ўвесь час 
пад трым лі ва ла. Усё, ча го я да сяг нуў, — гэ-
та на 60 % яе пад трым ка. І на ват на гэ ту 
па са ду яна мя не на тхні ла. Ма ці жы ве пад 
Ма гі лё вам, у Мас тоў скім сель са ве це — ма ёй 
вы бар чай акру зе. Лю дзі, якія за мя не пра-
га ла са ва лі, доб ра ве да юць мой жыц цё вы 
шлях. І да вя ра юць мне.

— Да рэ чы, якія ўра жан ні склад ва юц-
ца ад на вед ван ня ад да ле ных ра ё наў 
воб лас ці? На што звяр та е це ўва гу пры 
зна ём стве з мяс цо вы мі дэ пу та та мі?

— Ста ра юся пры сут ні чаць на су мес ных 
па ся джэн нях дэ пу тац ка га кор пу са і вы ка-
наў чай ула ды, каб на цэ ліць абод ва ба кі на 
пра цу ра зам. Ка лі па дзя ляць ра бо ту на дэ-
пу тац кую і не, ні чо га не атры ма ец ца. Па він на 
быць уза е ма дзе ян не. Мне пра сцей раз маў-
ляць са стар шы ня мі рай вы кан ка маў та му, 
што яны мя не пом няць яшчэ па ра бо це ва ен-
ка ма, чле на абл вы кан ка ма. Наш гу бер на тар 
Ана толь Іса чан ка быў стар шы нёй аб лса ве та і 
вель мі доб ра ве дае гэ ту спе цы фі ку. Мы пра-
цу ем ра зам і па да ём прык лад ра ё нам. Ка лі, 
воб раз на ка жу чы, дэ пу тат са браў лю дзей на 
су бот нік, за да ча вы ка наў чай ула ды — за бяс-
пе чыць на род усім не аб ход ным для ра бо ты. 
Шмат што за ле жыць і ад са міх гра ма дзян: 
ка ля до ма не пры бра на, і жы ха ры ча ка юць, 
ка лі пры едуць ка му наль ні кі, а пры бя руць, — 
гэ та ня пра віль на. Па він на быць іні цы я ты ва, 
жа дан не неш та ўклад ваць. І та ды пы тан ні 
хут ка бу дуць зды мац ца. Ка лі жа да е це атры-
маць доб рую дзі ця чую пля цоў ку, вый дзі це 
на яе бу даў ніц тва, а буд ма тэ ры я ла мі за бяс-
пе чыць ула да.

— Ця пер ідзе вы лу чэн не кан ды да таў 
у дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га на род на га 
схо ду. Як кі раў нік гра мад скай ар га ні-
за цыі якія па тра ба ван ні вы ста ві це да 
бу ду чых дэ ле га таў?

— Гэ та па він ны быць вель мі аў та ры тэт ныя 
лю дзі, у пер шую чар гу па тры ё ты. У тым лі-
ку і мо ладзь. Там сён ня ха пае аў та ры тэ таў. 
Я не зу сім згод ны з па сы лам, што мо ладзь — 
на ша бу ду чы ня. Мо ладзь — не толь кі на ша 
бу ду чы ня, але і су час насць. Тое, што мо жа 
зра біць мо ладзь, мы ба чы лі ў 2020 го дзе. 
Не бы ло б ні я кай бу ду чы ні, ка лі б іх свое ча-
со ва не пры пы ні лі. Як жы ве кра і на, шмат у 
чым за ле жыць ад маладых. Та му гля дзім, 
каб ва УНС бы ла і мо ладзь, і ра бо чыя, і лю дзі 
пры па са дзе. Ах вот ных шмат. Ад аморф на га 
гра мад ства мы ўжо ады шлі. І гэ та па ка за лі 
апош нія вы ба ры. Лю дзі зра зу ме лі, што ха та 
з краю заў сё ды га рыць пер шай. Мы па він ны 
ру хац ца на пе рад. Трэ ба не ба яц ца браць на 
ся бе ад каз насць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з ар хі ва Ма гі лёў ска га аб лса ве та.

«КА ЛІ ЛЮ ДЗЯМ НЕШ ТА ПА АБЯ ЦА ЛІ, 
ТРЭ БА ЗРА БІЦЬ»

Но вы стар шы ня Ма гі лёў ска га аб лса ве та Аляк сандр ГА РОШ КІН 
пра па са ду, ра бо ту з на сель ніц твам, жыц цё вы во пыт і га лоў ныя пры яры тэ ты

Не ад чу ваю ся бе на віч ком 
на гэ тай па са дзе. Заў сё ды 

жыў па прын цы пе: ка лі мо жаш 
да па маг чы ча ла ве ку — да па ма жы, 
ка лі не — ска жы ад кры та. Не ўмею 
абя цаць та го, ча го ў прын цы пе 
зра біць не ма гу.

Трэ ба ўмець раз маў ляць 
з людзь мі. Ча ла век па ві нен 

вы ка зац ца, на ват ка лі 
праб ле ма не вы ра шаль ная, 
ён па ві нен зра зу мець, ча му. 
Не па крыў дзіц ца, што яму 
ад мо ві лі, а зра зу мець, 
ча му ме на ві та так, а не інакш. 
Вось гэ та ра бо та дэ пу та та. 
А по тым трэ ба іс ці да стар шы ні 
вы кан ка ма і ра зам вы ра шаць, 
што мож на ў кан крэт най 
сі ту а цыі зра біць, а не ду маць, 
як не зра біць.


